

年度主題：同心合一學基督·謙卑服事做忠僕

## 主日禮拜

主禮：薛伯讚牧師

2017年12月17日【第51週】

(第二場)台語禮拜 10:30 司禮：賴銘恩長老

### • 靜候上帝的話 •

序樂.....(點燭陳力恩小朋友).....程筱雯老師  
宣召.....馬太21:9.....司禮  
聖詩...41首「請來，請來，以馬內利」(4節)..會眾  
主禱文.....會眾  
信仰告白.....會眾  
啟應.....39篇.....司禮  
祈禱.....司禮  
回應.....會眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

### • 恭聽上帝的話 •

讚美.....盼望.....雅音合唱團  
Words:Joseph M.Martin tunes:Veni Emmanuel

神蹟啲欲來臨。啟明星欲顯明。

以馬內利之榮光燦爛佇天頂。

請來，請來以馬內利；

救贖以色列眾子兒。傳報到通世界；

宣揚佇逐所在救贖恩典之應允，

互眾人攏知。

世人沉淪黑暗暝傷心。

個卻心存盼望真光降臨。

歡喜！歡喜！以馬內利以色列啊，主欲來臨；

以色列啊，主欲來臨！阿們。阿們。

請來，以馬內利。請來，以馬內利！

聖經.....馬太 2:11.....司禮  
講道.....聖誕禮物.....主禮  
祈禱.....主禮  
洗禮.....71首「基督世界真光」.....會眾  
聖餐.....610首「耶穌是阮心所歡喜」...會眾

### • 應答上帝的話 •

奉獻.....楊寧寧執事  
倪振亞執事

報告.....司禮

平安禮.....527首「我們成為一家人」.....會眾

聖詩.....60首「槽內的嬰兒」.....會眾

祝禱.....薛伯讚牧師

哈利路亞頌.....會眾

默禱.....會眾

殿樂.....程筱雯老師

# 主日禮拜

主禮：鍾主亮牧師

2017 年 12 月 17 日【第 51 週】

(第一場)華語禮拜 8:20 司禮：連蘭誼姊妹

序樂.....	林純安姊妹
宣召.....	馬太 21：9.....領唱
詩歌敬拜.....	會眾
詩歌.....	會眾

## 1. 我們歡迎君王降臨

宇宙的中心，耶穌，世界的中心，耶穌，  
萬物都本於你，屬於你，歸於你，  
你是榮耀君王。  
我們歡迎君王降臨，渴望看見你的彰顯，  
呼求你來翻轉震動這土地，  
復興我們聖潔的熱情。  
我們歡迎君王降臨，同心高舉你聖潔的名，  
呼求天窗打開，春雨不停息，  
我們呼喊歡迎君王降臨。  
大大張口，大大充滿，恩膏如雨，澆灌這地。  
眼未看見，耳未聽見，渴慕更多看見你的榮面。

## 2. 唯有耶穌

耶穌你能使瞎眼看見，  
耶穌你能醫治傷心人；  
耶穌你有權柄釋放，叫不可能變為可能。  
唯有耶穌掌管天地萬有，  
唯有耶穌能使水變成酒。  
叫狂風巨浪平息，大能赦罪行神蹟，  
耶穌無人與你相比。

## 3. 何等恩典

以真誠的心，降服在你面前，  
開我心眼使我看見，  
以感恩的心，領受生命活水，

從你而來的溫柔謙卑，  
何等恩典，你竟然在乎我，  
何等恩典，你寶血為我流，  
何等恩典，你以尊貴榮耀為我冠冕，  
我的嘴必充滿讚美，  
你已挪去我所有枷鎖，你已挪去我所有重擔，  
你已挪去我所有傷悲，你的名配得所有頌讚。

祈禱.....	司禮
聖經.....	馬太 2：11.....司禮
講道.....	聖誕禮物.....主禮
禱告.....	主禮
詩歌.....	這位奇妙嬰孩是誰.....會眾

1. 這位奇妙嬰孩是誰？安臥馬利亞懷中，  
夜半降生，天使歌頌，牧人等驚起歡騰。  
2. 為何看來窮苦微賤？牛馬就在祂旁邊，  
應當畏敬！應當畏敬！聖道贖罪到此間。  
3. 獻上乳香、沒藥、黃金，眾人合當來拜祂，  
萬王之王攜來救恩，應當傾心接待祂。  
副：看！看！基督我王！天使頌揚牧人敬拜！  
來！來！歡呼擁戴馬利亞懷中嬰孩！

奉獻.....	林宜緯姊妹 甘佑仁弟兄
報告.....	司禮
祝福詩.....	願耶和華賜福給你.....會眾
祝禱.....	鍾主亮牧師
殿樂.....	林純安姊妹

### • 華語禮拜聖工分配 •

### • 華語禮拜消息 •

事工	司會	司琴	領唱	招待	司獻	投影	音控
本週 12/17	連蘭誼	林純安	連以馨	林宜緯 甘佑仁	林宜緯 甘佑仁	阮澄義	阮澄義
下週 12/24	(參加第二場聖誕讚美禮拜)						

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。



◎教會消息

1. 今日舉行洗禮、聖餐，請兄姊準備心。  
早上 9:20 在 6 樓小會問道理。  
成人洗禮：王健瑋、王健丞  
幼兒洗禮：戴誠平(父:戴光裕、母:陳鈺婷)
2. 松年團契禮拜後中午 12:00 舉辦聖誕聚餐於一郎餐廳，由鍾主亮牧師短講。
3. 今日禮拜愛餐後召開長執會，請長執留意參加。
4. 夫婦團契今日晚上 6:00 在儷宴會館(中山區林森北路 413 號)舉行年終聚餐，由薛伯讚牧師短講。
5. 2017 年度奉獻於下主日(12/24)禮拜後關帳，欲奉獻的兄姊請留意，以取得奉獻證明，逾時者列為明年度。
6. 今年的聖誕節活動：
  - ①本週六(12/23)下午 3:00 舉辦慶祝活動，6:00-8:00 為愛餐，分四樓層提供主題餐點，報名費每位 100 元，報名時請勾選樓層，以利座位及餐點安排，今日(12/17)報名截止。請團契統一報名及繳費，其他會友及邀請賓客請向黃幹事報名及繳費。  
B1:松齡長青日式餐點；松年、婦女、長青  
4F:青春無限西式餐點；磐石、基石、青契、少契  
5F:親子歡樂自助餐點：主日學、才藝班  
6F:熟齡健康養生餐點：夫婦、聖歌隊  
為準備愛餐，募集 3 個巧克力鍋組及 4 個鬆餅機，歡迎會友於 12/15 前提供，晚宴後歸還。
  - ②下主日(12/24)聖誕讚美禮拜，一、二場合併。
7. 為編印明年度第一季(1-3 月)事工預定表，請各團契於 12/26(二)前提交辦公室。
8. 松年事工部 2018/1/5(五)上午 9:30 在艋舺教會召開第 31 屆會員大會、第 32 屆事工計劃報告，契友 50 元，非契友 100 元，請向余錦惠姊妹/梅陳淑茹姊妹報名。
9. 尚未領取 2018 年月曆者(一戶一份)，請至 1 樓領取。

◎肢體消息

1. 2017 年第 7 次小會 11/12 轉入涂駱桂英姊妹(陳溫良姊妹的婆婆)會籍轉入本會，歡迎加入南門大家庭。
2. 請為黃昭嘉執事的病痛；沈素雲姊妹、張皆得弟兄、許明得弟兄、黃松村弟兄等人的復原；及長久行動不便者代禱。
3. 最近天氣多變化，請兄姊注意身體的保暖。

上週  
講道

奧妙聖經

提摩太 3:14-17

賴顯章牧師

首先，我感謝上帝，今日在此聚集實在是出於上帝的恩典與保守。

南門教會是我的母會，每次回到這裡，總是有回到家的感覺；我的人生大事~結婚典禮是在這裡由胡茂生牧師為我主持的。

其次，我感謝薛牧師代表南門教會允准我在普世聖經紀念主日代表台灣聖經公會前來本教會；本堂薛牧師目前是咱台灣基督長老教會的副議長，明年即將就任為議長。所以，可以被薛牧師認可、同意，也是一種被肯定的感覺。

我也利用這個機會呼籲南門教會成為薛牧師的好同工，時常為他和他的家庭、服事祈禱，保守薛牧師能在教會中時常做出榮神益人的見證。

在進入今日主題之前，請各位思考並回答下列三個問題：第一，你是否相信上帝通過聖經對你說話？

第二，你是否相信聖經對於你的一生是一本很重要的書？第三，你是否願意將這本奧秘聖經分享給別人？

今日所讀的經文是提摩太後書 3:14-17，現代台語聖經是這樣翻譯的：「<sup>14</sup>總是你著持守所學習所深信的道理，因為你知諸個是對什麼人學習的。<sup>15</sup>你嘛知你對細漢就明白聖經，此個聖經會當互你有智慧通通過信基督耶穌得著拯救。<sup>16</sup>全部聖經是上帝的神感動寫的，對教導，對督責，對糾正，對訓練人行正路，攏有利益，<sup>17</sup>互服事上帝的人裝備好勢，通做逐項好事。」

保羅是在第二次的旅行佈道時，接納提摩太做為他傳福音的同伴，使徒行傳 16:1-3 這樣記載「保羅閣去特庇及路司得，佇遐有一個門徒叫做提摩太，老母是猶太人，是信徒，老父是希臘人。路司得及以哥念的信徒攏稱讚伊。保羅想欲導伊做夥去，就給伊行割禮，因為彼所在的猶太人攏知伊的老父是希臘人」。保羅栽培他、訓練他，看待提摩太就像自己的親生兒子一般，(提摩太前書 1:2 稱他為「信仰上我真的子」)。保羅留他在以弗所牧會，「通命令一寡人毋通傳別款教義，嘛毋通浪費精神佇無影跡的傳說及冗長的族譜，因為諸個只有會引起辯論，未幫助人用信了解上帝的計劃。」(3-4 節)。提摩太所接受的託付，就是要去禁止以弗所教會內部有人「傳不正確的教義」(第 3 節新譯本的翻譯)。這種教義是混和著猶太和非猶太的思想，相信物質世界是邪惡的；人要獲得拯救，必須只依靠特別的秘密知識，以及禁戒某些食物和守獨身。在這樣的背景和風氣下，保羅勸提摩太要將向他所學習所相信的道理持守住，才能對抗那不正確的教義。(下接第四版)

(上接第三版)

提摩太對於上帝的信仰是源自他的祖母。所以，保羅會對提摩太說「你對細漢就明白聖經」。雖然他從小就明白聖經，保羅仍然要再次向提摩太強調聖經的重要性，因為「此個聖經會當互你有智慧通過信基督耶穌得著拯救。」(提摩太後書三章 15 節)~今日題目就是用這段經文來訂的。聖經對於提摩太個人和牧會工作都是重要的。

保羅特別指出聖經的作者是在上帝的靈感動下寫的，對於讀它的人是有利益的。在此他提出四個方面：第一是教導，第二是督責，第三是糾正，第四是對訓練人行正路(16 節)都是有利益的。聖經會互服事上帝的人裝備好勢，通做逐項好事(17 節)。

今日題目是“奧妙聖經”，通過今日所讀經文、和所訂的題目與各位一起思考：

### 1. 咱當用“信心持守”過去所學習、所深信這本“奧妙聖經”的道理。

我剛才已向各位提起我的信仰歷程是與南門教會息息相關；當我的原生家庭遇上風暴時，南門教會成為我的家庭的避風港；雖然，我從小就參加主日禮拜，背誦聖經，但是，在求學、婚姻、就業的每個時段都曾遇過許多挫折，就像詩篇 23:4 所說的「走過死蔭的幽谷」。感謝上帝保守我走過這一切，我也用信心持守住過去所學習、所相信這本奧妙聖經的道理。

### 2. 讀聖經會使人得著拯救的智慧

“拯救”對我有特別的意義；就像一個人跌入水中，他雖然一直掙扎，卻無法自救，他必須依賴一個外來的力量才能使自己脫困。

今年是宗教改革 500 週年，紀念馬丁路德於 1517 年 10 月 31 日於德國威登堡張貼 95 條質疑當時天主教教會的錯誤，他以羅馬書 1:16-17 做為他信仰的基礎。這段經文是這樣說的(現代台語)「我無看福音做見笑，因為此個福音是上帝的大能力，欲拯救所有信的人，代先猶太人，後來外邦人。因為此個福音有啟示上帝的義，此個義對頭到尾攏是通過信來得著。照聖經所記載：『義的人會對信來活。』」馬丁路德因著相信聖經是上帝的話就得到被拯救的智慧：靠自己無法得到拯救。

### 3. “奧妙聖經”以耶穌基督為中心

雖然，在今日經文所提到的聖經是指舊約聖經，然而，舊約和新約都是一樣重要，都是以耶穌基督作為中心點。

路加福音 24:13-35 記載耶穌復活的那一天，有兩個耶穌的門徒要從耶路撒冷到以馬忤斯，這個路程約 11 公里，他們兩人不能理解為何耶穌受難、受害，所以，整個路程他們臉上都沒有笑容，甚至在耶穌來到他們當中，陪伴他們、與他們談話，他們仍然認不出是耶穌。直到耶穌基督親自向他們解釋，他們才明瞭耶穌的受難早在舊約聖經就有預言。

所以，我們應當永遠記得，當我們讀這本奧妙聖經(不論是舊約或是新約)時，是以耶穌基督為中心點。

### 4. 我們應該日日查考這本奧妙聖經

感謝上帝，每日早上吃完早餐後，我與太太一起讀經、禱告、吟詩，每日讀兩章經文，從創世記開始，依造聖經的排列順序，一章一章的讀，偶而也有不明白的地方，我們會一起祈求聖靈幫助我們去了解，過著美麗的基督徒夫妻生活。

使徒行傳 17 章記載保羅在第二次旅行佈道時來到帖撒羅尼迦，他一連三個安息日進入猶太人的會堂，根據舊約聖經向眾人講解和說明基督的受害和復活，並且對他們解釋他所說的耶穌就是基督。雖然有些人聽了就相信，但是，那些不願相信的人「就招一寡街頭的匪類，絞群結黨，擾亂全市，攻擊耶穌的厝，尋保羅及西拉，欲給因掠去交互民眾。」(5 節)。後來保羅離開那裏前往庇哩亞，他仍然是進入猶太人的會堂，「諸個猶太人比帖撒羅尼迦的猶太人較開明，非常熱心領受道理，逐日查考聖經，看保羅所講的有確實無。(11 節)」。我們應當學習庇哩亞人日日查考聖經的好習慣。

### 5. 請我們繼續支持台灣聖經公會所看重翻譯這本奧妙聖經的工作。

台灣聖經公會的任務就是“翻譯、出版、發行聖經。”它的宗旨是“讓世人都能以負擔得起的價錢，買到讀得懂的聖經”。讓我來告訴各位世界第一個聖經公會的故事：18 世紀末，英國威爾斯有一個名叫瑪麗·瓊斯(Mary Jones)的女孩，因為她喜歡並想要研讀聖經，就努力工作積蓄了六年，而後長途跋涉徒步至 25 英里外的查理士牧師家，終於買到了一本屬於自己的聖經。此動人的真情促使英國在 1804 年成立了第一個聖經公會。台灣聖經公會所加入的是聯合聖經公會(United Bible Societies)；這個組織是於 1946 年成立，目前有 154 個聖經公會，服務 244 個國家或地區，是全球第二大 NGO 組織。

感謝南門教會於去年 82,950 的金錢奉獻，我相信今年必定會有更多人看出台灣聖經公會的重要性並為了這個機構關心奉獻和代禱。

### 6. 將這本奧妙聖經與別人一起分享。

我真歡喜接受土城教會夫婦團契的邀請，於明年上半年分六次(每個月一次)查考聖經的第一本書~創世記。

詩篇 119:105 這樣說「你的話是我腳前的燈，是我路上的光。」我們期待這本奧妙聖經不僅能成為“我”的腳前燈，路上光；它也可成為眾人的祝福。

結語：最後要跟大家分享的事：奧妙聖經所要告訴我們的就是要盡心、盡性、盡意、盡力愛你的上帝，其次，你要愛鄰舍如同自己。~馬太福音 22:37-40

願我們時常讀這本奧妙聖經得到上帝的祝福！

【普世合一】

## 合一 台牧長訪梵蒂岡晤教宗

【林宜瑩台北-梵蒂岡連線報導】為了促進新舊教的互動與了解，台灣教會合作協會（NCCT）在台灣聖公會主教賴榮信領軍下，12月2日出發前往羅馬，7日上午前往梵蒂岡拜會教宗方濟各；教宗相當歡欣聽到台灣與澳洲，是全球唯二有天主教加入的教會合作協會，並期許 NCCT 繼續促進上主的信徒間更加合一，也在主裡向大家問安。

甫結束亞洲緬甸、孟加拉之旅的教宗方濟各表示，他剛經歷了亞洲人民的活力與企圖心，也看見許多人仍在受苦，他期勉基督徒不分你我，為了回應上主的呼召，有很多方面可以一起合作，共同來促進人類的尊嚴，支持並幫助這世上不幸的人。方濟各認為，務必要加強天主教與基督教之間的關係，一同宣講耶穌基督，這也包括弱勢關懷的慈善事工與青年交流與培育計畫，尤其是更多的宗教對話，他相信眾人若以愛德為先，就能並肩邁向主耶穌如願以償的那一天。教宗方濟各也跟 34 位 NCCT 成員一一握手，賴榮信也將 823 砲戰砲彈製成的巨型鋼質十字架致贈給教宗方濟各，期望藉此表明唯有上帝的愛才能化暴戾為和平。



隨行出訪的台灣基督長老教會總會副議長薛伯讚表示，1989 年天主教會接待普世教協（WCC）時，他有幸與當時的教宗約翰保祿二世會面，他對普世教會關係的促進、合一運動上有卓越貢獻，是當時公認、推崇的教宗；這次在宗教改革 500 年的歲末，又再一次有機會到梵蒂岡拜會教宗方濟各，看到他親切的與台灣團員握手致意，相當感動，教宗方濟各致力於落實聖法蘭西斯的貧窮神學、關心窮苦人、弱勢者的樣式，就是耶穌的樣式。

薛伯讚表示，宗教改革 500 週年了，除了基督教有很大改變，天主教也有許多方面的改革，縱使天主教會沒有正式加入 WCC，可是卻默默配合、積極在進行普世教會的合一運動。他並指出，NCCT 在各國的教會合作協會中來說，規模相對小，可是教宗方濟各仍願意接見，對台灣是很大的鼓勵，也可以從中看見台灣天主教會的努力。

NCCT 在拜會教宗後，隨即前往台灣駐教廷大使館拜會我國大使李世明；連嫦美轉述，在與大家訪談與餐敘中，李世明坦言，雖然梵蒂岡與中國建交屢有傳聞，但是教宗方濟各也兩度強調，梵、中之間的關係需要謹慎進行，目前台灣與梵蒂岡之間的互動仍相當熱絡，甚至教廷高階主教也多次訪問台灣。

（摘自教會公報 2017.12.11/3433 期.第 3 版）

## 【生活靈修】

## 宣認耶穌基督是主

腓立比書 2：1-11 (啟應 62 篇)

◎謝懷安牧師(壽山中會新生教會)

耶穌和門徒走在路上，心有所指地問門徒：「人說我是誰？」他們回答：「有的說是施洗者約翰；有的說是以利亞；也有的說是先知中的一位。」然後耶穌又問：「你們說我是誰？」(參閱馬太福音 16 章 13-20 節；馬可福音 8 章 27-29 節；路加福音 9 章 18-20 節)



## 宣認基督耶穌，是我的救主

「耶穌是誰？」這問題也是教會小會問道理在問的第一個問題：「為什麼要信耶穌，耶穌是誰？」當下之意，會信耶穌好像是一件很奇異的轉變。我想，的確是如此，因為，難道人不能只自己做「主」，掌握自我的人生就好，為什麼要信靠，然後稱耶穌為我的「主」？而且這「主」，從某個角度又不是榮耀的救主，因為祂慘死在十字架上，受盡痛苦。

夠奇怪吧！所以要問：「你相信耶穌是基督，接受耶穌作為你的救主嗎？」別人怎麼看不重要，重要的是，你怎麼看？標準答案是彼得的回答：「祢是基督。」意思是「祢是我的拯救者。」有了這唯一的答案，其他就不那麼重要了。

但是，如果沒有這個答案呢？有位年輕人，來教會不久就報名要洗禮，我知道他其實是為愛情而來教會。我問他來禮拜的感覺，他回答：「受邀來禮拜，聽牧師講道我都很認同……」又問他：「你為什麼會報名洗禮？」「因為朋友邀請，所以就報名。」見他不太清楚洗禮意義，我就稍加解釋，並邀請他：「你願意相信耶穌嗎？」我心想，只要他願意單單相信耶穌基督，以此為基點出發，我就奉主的名接受他。但他回答：「我願意相信耶穌，但如果相信耶穌是要我放棄其他東西，或追尋其他的宗教信仰，那我必須再考慮。」最終，我們請他再考慮，因為信耶穌，不是只為了因祂來獲得「好」，而是必須放棄「好」而來相信的。

單論「救」，我們可能有許多恩人，但若加上「主」，我們就無法有很多主人了。很多恩人不好嗎？為何要設限稱祂是唯一的「主」？理由是，信仰會引領我們經驗到耶穌基督 3 個特別的恩惠：

1. 耶穌犧牲了生命，救贖我脫離痛苦與死亡——耶穌用祂的生命，救贖我。
2. 耶穌救我，不是因為我多有能力、道德多高超、好事行得多，而是在我不完美的時候，什麼都不是的時候，祂願意接納、肯定、幫助我。因此，我願意單單只跟隨祂，只認定祂作為我的救主。
3. 耶穌復活了，這是祂的大能，因此只要我跟隨，認同祂，我也可以與祂一同復活——祂大有能力可以改變我。

初代教會有一位出名的跟隨者——保羅。他原本是反對耶穌的人，然而當他在追捕基督徒時，他遇見復活的耶穌，得著主的接納與寬恕，他從此相信耶穌是上帝所應許的拯救者，生命因此 180 度大改變。保羅接受耶穌並見證說：「我一向認為有盈利 (下接第七版)

(上接第六版)的，現在為了基督的緣故，我把這些看作虧損。不只這樣，我更把萬事看作虧損的，因為我以認識我主基督耶穌為至寶。」又說：「我只渴望認識基督，體驗祂復活的大能，分擔祂的苦難，經歷祂的死，希望我自己也得以從死裡復活。」(腓立比書 3 章 7-11 節)

### 在基督裡的生命，使人堅強起來

保羅在腓立比書 2 章 6-11 節分享他對耶穌基督信仰的認信，並邀我們一同宣認「耶穌基督是主，來榮耀父上帝」。這段認信的告白有兩個意義值得深思：

#### 1. 我怎麼認識耶穌，就會如何見證耶穌。

我的父親是一位長老，他時常帶領我們教會的青年讀聖經，從我們年輕開始，他總是鼓勵我們要有自己所理解的耶穌，基督徒一生要讀五本福音書，馬太、馬可、路加、約翰、自己寫的福音書。要為自己寫一本福音書：不要只跟隨別人，聽別人的耶穌。他認為，唯有自己去理解耶穌，你才能獨特的去建立你與耶穌特殊的關係，並從祂得著生命的引導與力量，堅持信靠祂。

#### 2. 信靠耶穌是救主，生命會得著什麼？

如同保羅在這段經文一開始的提醒：「究竟你們在基督裡的生命有沒有使你們堅強起來？祂的愛有沒有鼓勵了你們？」(2 章 1 節)

不久前，在公共電視台與 HBO 電視台共同製播一齣以台灣宮廟文化為背景的迷你影集《通靈少女》，描述一位高中少女，因為有特殊的靈恩，在高中時就成為廟宇的仙姑，為人解惑、指點迷津。

因影片拍得有質感、深度，一個談話節目於是訪談影片中仙姑的靈感人物——索非亞。其中一段訪談她談到，有位董事長來拜拜後問她：「請教仙姑，我晚上睡覺時枕頭朝哪個方位比較好？」她忽然有很深的感觸：「這位董事長，來找我之前，是一位非常認真打拚、且有能力、判斷力的人，經營一間大公司。但現在居然拿『我晚上睡覺枕頭擺哪裡』這樣的小事來問我。」她開始反省：「信我的人，究竟是因著我的指點迷津，替他們解決困難後，而擁有更堅強的生命，還是信仰削弱了他們的生命力？」

這樣的反省也引發同為宗教人的我，尋思「基督信仰到底是激勵我們的志氣，使我們更堅強，可以面對生命的變遷、壓力、困境、病痛；還是因著有了上主的保護，削弱了我們的生命力，只求平安與成功，不願承擔苦難與責任？」

保羅說：「究竟你們在基督裡的生命有沒有使你們堅強起來？」這話提醒我們：「耶穌並沒有應許我們的生命沒有苦難的平安，祂應許我們的是在苦難中有平安，因為有祂與我們同擔。」

\*\*\*

在基督使我們堅強這件事上，基督徒作家楊腓力 (Philip Yancey) 見證說：「耶穌沒有提供我們免疫的能力，不遭受不公平的待遇，而是提供穿越不公平走向另一頭的方法。」畢德生 (Eugene Peterson) 牧師分享說：「救恩不是要帶領我們從世界的不幸中逃開，而是深深擁抱一切不幸。」潘霍華 (Dietrich Bonhoeffer) 牧師則邀請我們與耶穌一起踏上一個真實的人生道路，禱告說：「祢曾賜給我許多的恩惠，現在也讓我從祢手中領受艱苦。」

基督的信仰，不是只成為我們逃死避難的倚靠而已，而是邀請我們在困苦中，勇敢歡迎生命中的藍天與死蔭幽谷。

(摘自教會公報 2017.8.14/3416 期.第 20 版)